

青春力量嵌入百年党史的政治逻辑

■ 胡献忠(中国青少年研究中心青运史学科首席专家 团中央青运史档案馆馆长)

编者的话

在庆祝中国共产党成立100周年之际,习近平总书记在中共中央政治局第三十一次集体学习时强调:中国共产党为什么能,中国特色社会主义为什么好,从根本上说,是因为马克思主义行。我们要从党的百年奋斗史中感悟真理的力量,不断深化对共产党执政规律、社会主义建设规律、人类社会发展规律的认识,用马克思主义的真理光芒照耀我们的前行之路。

如何使广大青年从党的百年奋斗史中感悟真理的力量,体悟初心使命,坚定对马克思主义的理论自信,如何赓续红色血脉,并把青春华章写在祖国大地上?为庆祝中国共产党成立100周年,我们特约请中青年理论工作者梳理和解读百年大党的理论自信,特邀请优秀思政工作者和各界青年代表,分享在党史学习教育中的心得体会。据此,我们以四个整版精心呈现七一理论特刊。

红色基因的青春解读

■ 陈一(苏州大学传媒学院教授)
■ 葛家明(苏州大学传媒学院学生)

习近平总书记在中共中央政治局第三十一次集体学习时强调,红色基因是我们党艰辛而辉煌奋斗历程的见证,是最宝贵的精神财富。红色血脉是中国共产党政治本色的集中体现,是新时代中国共产党人的精神力量源泉。中国共产党历经百年展现出旺盛生命力和强大战斗力,我们不禁思考,中国特色社会主义进入新时代,当代青年如何确保红色基因代代相传、薪火永续?

在先进理论的引进与融合中落地生根

鸦片战争以后,腐朽的封建专制难以继,建立一个独立、富强、民主的现代国家势在必行。彼时各种政治思潮乱云飞渡,但最终都没有交出满意的答卷。十月革命的胜利,让军阀纷争、列强环伺的中国迎来了属于自己的“觉醒年代”,一批先进的中国人开启了马克思主义的中国化之路。

中华文明之所以能高度接受马克思主义,是因为二者之间有可以融通的基因。马克思主义在中国的落地生根、脱颖而出,并非单向的“撒播”,而是一大批共产主义者立足中国大地,积极与先进理论对话的自我启蒙:一方面是经典作家对资本主义制度的批判、对人类解放事业的眺望展现出强烈的正义色彩,另一方面是与中国传统文化理念产生了强烈的呼应。

这种有机融合,让早期的共产党人从马克思主义典籍与中华优秀传统文化中咀嚼出中国对社会主义的需求,从历代劳动人民的斗争与反抗经验中总结出社会主义在中国的必然,认识到了马克思主义与中华民族灵魂深处的价值契合。中国共产党处理好了外来、的指导思想与本土的文化土壤之间的关系,红色基因中稳定而缠绕的“双螺旋结构”得以形成。

在中国特色的革命与现代化历程中玉汝于成

马克思主义不是从天上掉下来的,社会主义是干出来的。艰难困苦,玉汝于成,以革命和现代化为核心内容的实践,构成了党的事业之主轴。而在这一过程中不断优选、持续纯化、最为显在的基因标签,是一代代共产党人接续奋斗而形成的精神内核。从革命时期的井冈山精神、长征精神、延安精神、西柏坡精神,到新中国成立以来的雷锋精神、铁人精神、焦裕禄精神、两弹一星精神、抗洪精神、奥运精神、载人航天精神、抗疫精神、脱贫攻坚精神,等等,所有的精神照耀时代、日久弥新、催人奋进。

我们党之所以特别重视精神的伟力,就在于精神谱系连成了一根红线,指引新路、塑造新人。毛泽东说:“我们不但善于破坏一个旧世界,我们还将善于建设一个新世界。”邓小平指出:“过去搞民主革命,要适合中国情况,走毛泽东同志开辟的农村包围城市的道路。现在搞建设,也要适合中国情况,走出一条中国式的现代化道路。”习近平总书记强调:“当代中国的伟大社会变革,不是简单延续我国历史文化的母版,不是简单套用马克思主义经典作家设想的模板,不是其他国家社会主义实践的再版,也不是国外现代化发展的翻版。”所有这些论述都昭示出,百年党史就是中国现代化的实践史,中国方案和中国经验的成型史。当这些精神和理念内化到每个党员心中的时候,它们就变成了我们党的“红色基因”,根植到每个党员的血脉之中,浸润出全党的底色。

在不断吐纳与自我革新中勇立潮头

政党作为“社会物种”,要想使得“细胞核”中的优秀基因固定表达,永远赓续,唯有通过不断吐纳与自我革新。培育优良的农作物品种要实现抗病、抗倒伏,党组织这样的“遗传特征”只有通过恒久学习、终身教育和自我扬弃才能获得。

回首百年党史,党在不同阶段开展的学习教育活动,都是不断净化肌体、固本培元的举措。近代意义上的社会主义概念才500多年,马克思主义诞生不到200年,中国共产党刚满第一个百年。在带领中华民族实现“站起来、富起来、强起来”的历史使命过程中,我们党也碰到过激流与险滩,也遭遇过挫折和反复。在中国这样的社会历史条件下干革命、搞建设,犹如攀登一座人迹未至的高山,一切攀登者都要披荆斩棘、开通道路。

(下转 T15 版)



2018年5月17日,北京,许多市民和游人冒雨来到国家博物馆,参观“真理的力量——纪念马克思诞辰200周年主题展览”。

大青年在革命、建设和改革中发挥主力军作用呢?因为任何负有远大使命的政党的第一个任务,都是说服大多数人,使他们认同党的纲领和策略。领导者必须善于团结少数积极分子作为领导的骨干,并凭借这些骨干提高中间分子,争取后进分子。青年因其年龄和心理特征,常常最先感知社会变革而又敏于行动,青年心态能够影响社会心态,青年行动往往带动社会行动。还有不容忽视的一点,就是青年群体求新求变求异的固有天性与中国共产党的积极进取、与时俱进的品质有着较高的一致性和吻合度。

在社会变革大期中,青年的个体力量总是有限的,青年的整体性目标和群体利益需要通过组织的运作来实现。20世纪20年代,中国青年的命运因

中国共产党的诞生而发生根本改变。虽然党成立之初吸引的只是少数先进青年,广大普通青年对党的认识、了解、认同、追随是一个过程。但无论怎么说,共产党一经成立,便打出反对帝国主义、反对封建主义的纲领和旗帜,让很多正在探索和思考的青年深受鼓舞。党所信仰的马克思主义成为青年观察和改造社会的思想武器,使越来越多的青年找到奋斗的方向。自从有了中国共产党,中国革命的面貌就焕然一新了,中国青年的命运也焕然一新了。进而言之,无论是革命、建设还是改革年代,进步青年的政治热情、现实理想需要通过先进政党加以实现。历史已经证明,没有共产党就没有新中国。只有中国共产党,才能带领亿万人民实现民族

复兴的伟大梦想。新民主主义革命时期,青年问题在中国有头等重要的意义。中国青年深受封建势力和帝国主义的压迫,具有强烈的革命潜质。他们既是革命运动的主力,又是革命军队的主要构成。这一时期,正在发展中的中国共产党需要不断汇集力量,需要青年在革命运动中发挥先锋作用,需要青年在革命战争中冲锋陷阵。新中国成立后,全国人口预期寿命从1949年的35岁提高到了1957年的57岁。这就是说,在这一时期,青年是生产建设中当之无愧的主力军,是物质财富的主要创造者,也是社会主义新人的铸炼者。党的十一届三中全会之后,中国共产党揭开了社会主义现代化建设的新篇章。

(下转 T14 版)

人民视觉供图

复兴的伟大梦想。

新民主主义革命时期,青年问题在中国有头等重要的意义。中国青年深受封建势力和帝国主义的压迫,具有强烈的革命潜质。他们既是革命运动的主力,又是革命军队的主要构成。这一时期,正在发展中的中国共产党需要不断汇集力量,需要青年在革命运动中发挥先锋作用,需要青年在革命战争中冲锋陷阵。新中国成立后,全国人口预期寿命从1949年的35岁提高到了1957年的57岁。这就是说,在这一时期,青年是生产建设中当之无愧的主力军,是物质财富的主要创造者,也是社会主义新人的铸炼者。党的十一届三中全会之后,中国共产党揭开了社会主义现代化建设的新篇章。

(下转 T14 版)

中国共产党为什么能 的青年答卷

■ 聂鑫(厦门大学新闻传播学院党委副书记、副教授)

习近平总书记指出:要从党的辉煌成就、艰辛历程、历史经验、优良传统中深刻领悟中国共产党为什么能、马克思主义为什么行、中国特色社会主义为什么好等道理。通过党史学习教育,从历史逻辑、理论逻辑和实践逻辑上搞清中国共产党为什么能、青年答卷,对于号召和组织广大青年积极投身全面建设社会主义现代化国家新征程具有重要现实意义。

广大青年是党的革命、建设和改革事业的急先锋、突击队和排头兵

百年党史实质上也是一部我们党巩固和扩大青年群众基础、代表广大青年、赢得广大青年、依靠广大青年的艰苦创业史,同时也是广大青年响应党的号召、追随党的理想、献身党的事业的苦难辉煌史。

在革命战争年代,广大革命青年在共产党领导下,抛头颅、洒热血,打败了一个又一个武装到牙齿的强敌劲敌,打出了一个新中国,打出了“铜声气壮”的军威国威。在社会主义革命和建设时期,广大青年在党的组织下对于发展社会主义经济政治

文化、维护祖国尊严和人民安全方面作出了不可磨灭的贡献。成为实现“四个现代化”的主力军,在工业战线、农业战线和精神文明建设上创造了一个个奇迹。在党的号召下,中国改革开放大业,首先在农村由青年农民以敢为天下先的“十八个手印”打响第一炮。1979年党中央、国务院同意在深圳、珠海、厦门、汕头试办出口特区,1980年3月改名为“经济特区”。广大青年踊跃奔赴前来,以“时间就是金钱,效率就是生命”的闯劲拼劲建功立业、成就辉煌。特别是习近平总书记提出中国梦以来,广大青年自觉将个人理想融入民族复兴梦想,以青春之我、奋斗之我不断奏响新时代的“青春之歌”。

党的精神气质、初心使命与青年的青春气质、责任担当高度契合

真正弄清了理论逻辑才有更强的理论自觉。中国共产党为什么能,的青年答卷中,内蕴着深刻而丰富的理论逻辑。

广大青年的积极追随和坚定信仰使共产主义远

大理想和中国特色社会主义共同理想更加宏伟高远。20世纪30年代中后期中国出现了一股热血青年奔赴延安的潮流,新中国成立初期约有3000名海外学子毅然回国投身社会主义建设洪流,其中折射出进步青年对科学真理、对红色信仰的孜孜以求。百年党史昭示我们,马克思主义信仰和中国特色社会主义信念,是最科学、最先进、最有价值的信仰信念,对这种信仰信念坚定笃定,行动上就有了方向盘和指南针,一个高举科学理论大旗、注入强大精神内核的青年群体,是有信仰、有理想、有灵魂、有担当的群体,是知所趋赴、众志成城、有凝聚力战斗力的群体,能够让革命理想熠熠生辉、永放光芒。

广大青年的历史担当和不懈奋斗使党的初心使命能够付诸实践。近代以来特别是鸦片战争以来,广大青年特别是青年知识分子,与共产党人、为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴,这一初心使命发生化学反应,激发出以天下为己任、与国家共存亡,对中国命运严重关切和为挽救民族危亡、实现民族复兴而奋斗不顾身英勇斗争的爱国主义和家国情怀。有了这种家国情怀,就一定能够实现救亡图存、安邦

兴国、民族复兴的伟大梦想。

广大青年的积极弘扬和主动践履使党的光荣传统和优良作风得到深化拓展。党的光荣传统、优良作风和革命精神的孕育和形成,离不开广大青年的青春热血和牺牲奉献;党的光荣传统、优良作风和革命精神的传承和弘扬,也是提振和塑造广大青年精神风貌的宝贵财富。实践充分证明,党的光荣传统、优良作风和革命精神集中体现了党的坚定信念、根本宗旨、优良作风,凝聚着中国共产党人艰苦奋斗、牺牲奉献、开拓进取的伟大品格,以之来教育和塑造广大青年,就能够培养出更多具有“信仰+信心、无私+无畏、革命+拼命、苦干+巧干”的优秀青年、有为青年。

广大青年的创新主动和创业激情使党的理论创新和实践创新更具生机活力。广大青年是最具有创新思想、创造精神、创业动力的群体,站时代潮头、领风气之先,是广大青年的鲜明特质。我们党是具有自觉创新精神的马克思主义政党,创新是我们党成就历史伟业的重要秘诀。在改革创新上,党的内在品质与青年的鲜明特质高度契合。

(下转 T16 版)